Przeksztatcenia wykresu funkcji wyktadniczej

Funkcje postaci f(x) =a” , gdzie a > 0ia # 1, okre$long dla x € R nazywamy funkcja wyktadnicza.

Dziedzing funkcji wyktadniczej f(x) = a* dla dowolnego a € (0,1) U (1, o) jest zbidr liczb rzeczywistych R, a jej
zbiorem wartosci jest przedziat (0, ).

Wykres funkcji wyktadniczej przecina 0$ OY w punkcie (0,1), natomiast nie ma punktow wspdlnych z osig OX,
ktéra jest jego asymptotg pozioma.

Uwaga Dla a=1 funkcja f(x) = a” jest funkcja statg f(x) = 1.

f(x) =a* f(x) =a"

-y

X
X

Dla a € (0,1) funkcja wykfadnicza f(x) = a* jest malejgca. Dla a € (1, ) funkcja wykfadnicza f(x) = a
jest rosnaca.

Cwiczenie 1

Narysuj w jednym uktadzie wspétrzednych wykresy funkcji wyktadniczych dla ktérych 0<a<1. Podaj dziedzine,
zbidr wartosci oraz monotonicznos¢ funkcji o podanych réwnaniach:

a) fw=(1). o) fw=(3). o fw=02r
Cwiczenie 2

Narysuj w jednym uktadzie wspétrzednych wykresy funkcji wyktadniczych dla ktérych O<a<1. Podaj dziedzine,
zbior wartosci oraz monotonicznos¢ funkcji o podanych réwnaniach:

X

a) flx)="2% b) f(=3, o) [W=3.

Cwiczenie 3



Podaj dziedzine, zbior wartosci, monotonicznosé¢, rownania asymptot (o ile istniejg) funkcji g(x) , jesli funkcja

flx)=2"
a) gx) =—f(x), b) g(x) = f(=x), c) gx)=f(x—p) +q, d) g(x) =|f)l, e) g(x) = f(|x].



